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试研究中心 詹凯 (一)2003年国家B类考题第9题 某校下午2点

整派车去某厂接劳模做报告，往返需1小时。该劳模在下午1

点整就离厂步行向学校走来，中途遇到接他的车，便坐上车

去学校，于下午2点40分到达。则汽车的速度是劳模步行速度

的( )倍 A.5 B.6 C.7 D.8 【解析】这道题我们借助一张示意图来

进行分析就会发现，这道题的关键点在于要知道人与车到底

是在什么位置碰面。 如果用常规思路发现需要假设人、车的

速度分别为x、y，然后通过一个相遇问题找到相遇点，之后

再列方程。这样下来等方程列出来了早已过了1分钟，还不能

保证方程完全正确，更别提下面还要进行求解。 这道题如果

一上来就能用“对称性”的思想，很快就能找到突破口。 首

先，汽车一去、一回需要一个小时，又因为一去、一回路程

相等，所以花费的时间也相等。即，汽车从学校开到厂里需

要半个小时。 其次，汽车中途遇到劳模，再开回来一共花

了40分钟，虽然目前不知道他们相遇的地点，但是我们知道

汽车从学校开到相遇点再回来，这一去、一回也是路程相等

，所花时间也应该相同。因此从学校到遇到劳模，车开了20

分钟。即，汽车与劳模正好在2：20这个时刻相遇。 以上两段

分析联立起来看，汽车的速度保持一致，从学校到厂走了30

分钟，从学校到遇到劳模走了20分钟，因此，学校到厂的距

离与学校到相遇点距离之比是3：2。即，厂到相遇点与学校

到相遇点的距离比是1：2。 劳模从厂里出发，到达相遇点走



了80分钟；而汽车从学校出发，到达相遇点走了20分钟，两

者的路程之比是1：2，因此他们的速度之比是(1/80)：(2/20)

＝1：8。选D。 (二)2003年国家A类考题第10题 赛马场的跑马

道600米长，现有甲、乙、丙三匹马，甲1分钟跑2圈，乙1分

钟跑3圈，丙1分钟跑4圈。如果这三匹马并排在起跑线上，同

时往一个方向跑，请问经过几分钟，这三匹马自出发后第一

次并排在起跑线上?( )。 A.1／2 B.1 C.6 D.12 【解析】这道题

并不难，可以说是异常简单，但是当年有不少考生并没有做

对。原因何在？ 在2002年国家考题中出现过这样一道题：“

甲2分钟跑1圈，乙3分钟跑1圈，丙4分钟跑1圈，则经过多长

时间，三人能并排在起跑线上？” 两道题的区别在于，2003

年的题是给出1分钟跑n圈，而2002年的题给出的是n分钟跑一

圈。这样下来，两道题的结果则大相径庭。 2003年的题应该

这样求解：经过一分钟之后，甲、乙、丙三匹马又都回到了

起跑线上，而且半分钟时乙不在起跑线上。所以选B。 2002年

的题应该这样求解：要想让甲、乙、丙三人同时回到起跑线

，那么所需时间必须是2、3、4的最小公倍数，即12分钟。 这

道题给我们的最大启示是，当考题中遇到相似甚至看上去相

同的题目时，一定要小心加仔细的审题，切忌将题目想当然

的认为是自己做过的原题。要把每道考题看作一道新的题目

来解答，这样就不会出错了。 (三)2003年国家A类考题第12题 

某企业发奖金是根据利润提成的。利润低于或等于10万元时

可提成10%；低于或等于20万元时，高于10万元的部分按7.5%

提成；高于20万元时，高于20万元的部分按5%提成。当利润

为40万元时，应发放奖金多少万元?( )。 A.2 B.2.75 C.3 D.4.5 【

解析】这是一道典型的“分段交费”问题。这类问题的解决



关键看问题的形式。在本题中问题是说如果利润为40万元，

求奖金是多少万元。这样的问题称为“正方向问题”，其解

答也相对比较容易。 根据题意，发放的奖金数应该为 10

×10%＋10×7.5%＋(40-20)×5%＝2.75万元 选B。 这道题的可

取之处在于，如果问题成为了“反方向问题”，即“当奖金

为2.75万元时，求利润是多少钱？”这时最佳的求解方法是画

一张简易的表格出来。 利润(万元)1020高于20 奖金(万

元)11.75(X-20)×5%＋1.75 发现所发奖金为2.75万元，比利润

为20万元时的1.75万元的奖金还要多，因此利润一定比20万元

还要多。此时设利润为X万元，则根据题意， (X-20)×5%

＋1.75＝2.75 解得，X＝40万元。 (四)2003年国家B类考题第7

题 一个旧书商所卖的旧书中，简装书的售价是成本的3倍，

精装书的售价是成本的4倍。昨天，这个书商一共卖了120本

书，每本书的成本都是1元钱。如果他卖这些书所得的净利

润(销售收入减去成本)为300元，那么昨天他所卖出的书中有

多少是简装书( ) A.40 B.60 C.75 D.90 本题可以用多种解法来求

解。 【解析一】由题意可知，简装书售价为3元，精装书售

价为4元，假设简装书有X本，则精装书有(120-X)本，则根据

题意， 3X＋4(120-X)＝300＋120 解得，X＝60本。选B。 【解

析二】考虑到120本书一共赚了420元(利润＋成本)，因此

这120本书的平均售价为420/120＝3.5元，恰好是简装书售价3

元与精装书售价4元的平均值。因此，简装书与精装书应当一

样多，都是60本。 【解析三】本题还可以用代入法求解。此

题需要注意的是，净利润为300元，在计算出售所获得的钱数

时还需要加上每本1元的成本钱。 每种解法的思路和角度都

不太相同，适合不同思维模式的人灵活运用。 (五)2003年国



家B类考题第14题 一辆汽车油箱中的汽油可供它在高速公路

上行驶462公里或者在城市道路上行驶336公里，每公升汽油

在城市道路上比在高速公路上少行驶6公里，问每公升汽油可

供该汽车在城市道路上行驶多少公里( ) A.16 B.21 C.32 D.27 【

解析】在高速路行驶的总距离比在城市道路行驶的总距离

多462-336＝126公里，又因为每公升汽油在城市道路比在高速

公路少走6公里，因此油箱里面总共有油126/6＝21公升。因此

，每公升汽油在城市道路可行驶336/21＝16公里，因此答案

是A。 此题注意，题目的问题是每公升汽油可以在城市道路

行驶的距离，而不是问汽油有多少公升，所以容易错选为答

案B。 (六)2003年国家A类考题第15题 假设地球是一个正球形

，它的赤道长4万千米。现在用一根比赤道长10米的绳子围绕

赤道一周，假设在各处绳子离地面的距离都是相同的，请问

绳子距离地面大约有多高( ) A.1.6毫米 B.3.2毫米 C.1.6米 D.3.2

米 【解析】当周长增加10米时，其半径将增加10/2π≈1.6米

，因此绳子距离地面高出约1.6米。选C。 此题请注意，已知

条件中的赤道周长4万千米是个“陷阱条件”，计算中不需要

用到这个量。 另外，这道题的答案1.6米出乎了很多考生意料

。凭直觉来说，硕大一颗地球，一根绳子仅比地球周长多

了10米，则每处高出的高度应该很小。但是答案1.6米却说明

每处高出的高度几乎是一个人这么高，与直觉截然相反。 数

学题目就是这样，数学永远是严格求解的，不能凭生活直觉

来武断的判断。 (七)2003年国家B类考题第15题 一个长方体形

状的盒子长、宽、高分别为20厘米、8厘米和2厘米，现在要

用一张纸将其六个面完全包裹起来，要求从纸上剪下的部分

不得用作贴补，请问这张纸的大小可能是下列哪一个( ) A.



长25厘米、宽17厘米 B.长26厘米、宽14厘米 C.长24厘米、

宽21厘米 D.长24厘米、宽14厘米 【解析】不需要考虑具体如

何包裹此长方形盒子，只需要考虑表面积。该长方形盒子的

表面积为2×[(20×8)＋(20×2)＋(8×2)]＝432平方厘米。而四

张纸的面积分别为25×17＝425平方厘米，26×14＝364平方厘

米，24×21＝504平方厘米，24×14＝336平方厘米。只有24

×21的纸的面积大于该长方形盒子的表面积，它能够将此盒

子包裹住。选C。 此题特别注意，题目中没有问应当如何包

裹，因此不需要考虑具体的包裹策略，只需要满足表面积条

件即可。这也是考生在考试中容易发蒙的地方所在，往往忽

略了最基本的东西，而去考虑最为费神的事物。 以上选取

了2003年国家公务员考试原题中的7道题进行了解答和评述。

这些题目也是近年来公务员考试中仍然考查的典型题目，上

述解答的方法均自新东方公务员考试红宝书系列，这套书这

些方法、思路、易错点希望能够引起各位考生的重视，对今

后公务员考试会有很大的帮助。 在后续专题中，我们还将逐

渐带给大家04、05、06、07年国家公务员考试的部分真题精

解。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请

访问 www.100test.com 


